

致敬英雄 砥砺前行

——网络热议清明节缅怀纪念活动

本报记者 叶子

和风送暖，万里春晖，又是清明时。前往烈士陵园，向英烈敬献鲜花；走进革命纪念馆，重温革命先辈的故事；通过网上纪念馆，为已故的家人献一瓣心香……清明之际，各地纷纷开展缅怀纪念活动。网友在追思先人中厚植家国情怀，在致敬英雄中传承红色基因，在抚今追昔中坚定前行意志。

“山河已无恙，英烈请安息”

清明节不仅是踏青扫墓、祭奠先人的传统节日，更是缅怀革命先烈、继承烈士遗志、激发爱国热情、学习革命精神的重要日子。

1942年，共产党早期领导人瞿秋白的女儿瞿独伊被军阀盛世才逮捕，深陷囹圄4年多。敌人问：“你还是拥护共产党、替她辩护吗？你需要考虑现在是生死两条路。”瞿独伊坚定地说：“我始终信仰共产主义，不用考虑，我已经谈过。共产党是为国家民族利益而奋斗的，我就是要为民族独立、民权自由、民生幸福而奋斗，死了也是光荣的。”

央视新闻客户端带网友重温了去年逝世的“七一勋章”获得者瞿独伊的故事。生死考验面前“不用考虑”，这是瞿独伊的答案，也是刻骨铭心的红色传承。在参加革命工作85年、入党75年的岁月中，瞿独伊始终淡泊名利，兢兢业业，保持着父辈的精神品格和崇高风范，这份红色血脉的传承感动了众多网友。

“天地英雄气，千秋尚凛然。”网友们表示，正是因为鸦片战争以后中国人民不懈抗争和持续奋斗，正是因为前人们浴血奋斗和英勇牺牲，我们的国家才有了今天的独立自主，我们的民族才有了今天的发展繁荣，我们的人民才有了今天的幸福生活。中国人民将永远铭记烈士们建立的不朽功勋，永志不忘他们为之流血牺牲的伟大理想。

清明期间，公安部党委部署全国公安机关开展清明缅怀公安英烈活动，开设“网上英烈馆”等“指尖缅怀祭奠平台”，为人民群众和公安民警、辅警提供网上献花、书信寄语等渠道。退役军人事务部办公厅、褒扬纪念司会同中央广播电视总台军事节目中心制作推出融媒体特别节目《你的名字》，在全网播映。节目以寻访无名烈士故事为线索，讲述革

命先烈为了民族解放和人民幸福而奋斗、牺牲的感人故事，弘扬英烈精神，赓续红色血脉。

内蒙古兴安盟科右前旗察尔森中学组织学生开展“网上祭英烈”的活动。同学们通过登录中华英烈网，以签名留言等方式祭奠英烈，学习革命先烈光辉事迹。“先烈们为革命事业献身，他们是我们学习的榜样。”在网上留言后，科右前旗察尔森中学学生包乌云嘎说。

人民日报新媒体和中国传媒大学共同推出“鲜花献英烈”云献花活动，已有超过280万次点击。央视网推出《用声音去铭记》短视频，讲述了或是身先士卒、奋不顾身，或是赴汤蹈火、在所不惜，或是鞠躬尽瘁、矢志不渝的新时代人民英雄的故事，带领网友一起缅怀。

据不完全统计，近代以来，我国已有2000万名烈士为国捐躯，他们为了争取民族独立和人民解放，实现国家富强和人民幸福，促进世界和平和人类进步而毕生奋斗、英勇献身，他们的功勋彪炳史册，精神永垂不朽。“山河已无恙，英烈请安息”“缅怀英烈事迹，奋进伟大征程”……网友纷纷留言表达哀思。

“砥砺前行是最好的告慰与纪念”

清明，既是节气，也是节日。节气反映了一年四季的气象、物候变化，塑造了中国人的时空观，而节日更富于多样的民俗内涵与纪念意义。人民网文章《驻足回望是为了砥砺前行》一文指出，节气与节日的双重身份在清明交汇，令这个日子意义特别。它在万物滋长、春意盎然的美好时节，提醒我们停下脚步，驻足回望，与逝去的亲人、先贤、英烈进行沟通与交流。清明节带给我们的，是对过去的一次深情回望，也是对未来的一次校准。

近日，一则短视频在社交媒体



广泛传播。内容是4月1日清晨，在“杂交水稻之父”袁隆平院士长眠之地长沙唐人万寿园陵墓，袁隆平院士的夫人邓则与后辈手持黄稻穗前来祭扫，缅怀袁老。

上世纪五六十年代的饥馑给袁隆平留下了锥心之痛，那时他便下定决心，要用毕生精力钻研农业科技战胜饥饿。在袁隆平的心里，国家利益重，科学事业重，名利却最轻。他曾种下两个梦，一个是“禾下乘凉梦”，梦想试验田的水稻像高粱那么高，穗子像扫把那么长，颗粒像花生那么大；另一个是杂交水稻覆盖全球，保障国家和世界的粮食安全。如今，杂交水稻双季亩产已突破1500公斤大关，中国人牢牢端稳中国碗，中国碗里装满中国粮。

安静肃穆的陵园里，郁郁葱葱的松柏间夹杂一片金黄的稻穗。网友们看后感动不已：“我们手持金黄稻穗缅怀您！”“向袁老学习，为党、为国家、为人民奉献一切！”

微信公众号“人民日报”报

道，4月4日上午8点，在河南延津县县人大门口，肖荣基徒步跨上哨岗，他左侧口袋里装着哥哥——卫国戍边英雄肖思远的照片。

2020年6月，肖思远在边境冲突中誓死捍卫国土英勇牺牲，年仅24岁。那时，16岁的肖荣基万分悲痛，要参军的信念愈发强烈。今年清明节前，刚满18岁的他体检政审双合格后进入人民武装部服役，提前适应军营生活。现在，肖荣基已基本适应军事化训练，他说：“想到哥哥曾在雪域高原站岗的身影，一点也不觉得苦和累。”

清明节前，肖荣基早早地就到延津县烈士陵园，为肖思远送上鲜花、说说心里话：“哥，好多人都惦记着咱家，你不用担心。大家都以你为榜样，我更要严格要求自己。”

不少网友感动于这信仰的传承，也感谢兄弟二人接力守家卫国，纷纷留言“破防了”“致敬”。有网友表示，“中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族，和平年代同样需要英雄情怀。砥砺

前行是最好的告慰与纪念。”

正如人民日报客户端评论文章所言，铭记，是为了更好地出发。对革命历史最好的致敬，是不断创造新的历史伟业；对英雄烈士最好的纪念，是把先辈们开创的事业不断推向前进。传承红色基因，弘扬英烈精神，接续奋斗、勇往直前，这是对革命先辈最好的告慰，也是我们必须肩负起的责任。

“云祭扫”“代祭扫”兴起

擦拭墓碑、摆放鲜花、点亮电子香烛、拍照反馈家属……在浙江杭州南山陵园，身着黑色西装的礼仪师康指赫一丝不苟地帮助在上海工作的何先生完成了清明祭扫。因疫情防控缘故，何先生今年无法到杭州为家人扫墓，于是选择了代客祭扫服务，以此表达对逝去家人的怀念。

“当客人提出摆放挽联、代念祭语祭文等需求时，我们都会尽力满足。”康指赫说，每次完成祭扫，都是帮助客人完成一桩心愿。据介绍，杭州南山陵园已推出代客祭扫服务多年。今年清明期间，代客祭扫订单较往年有所增加，陵园的3名礼仪师每天都要完成30多个订单。

“又是一年清明时，春风丽日寄哀思。”因疫情防控和环保要求，多地探索推广“绿色祭扫新场所、新方式”，营造环保绿色的新风尚。其中，网络祭扫、云上寄哀思在今年非常流行。

人民网报道，青山环绕、白鹤飞翔的画面配上悠远的背景音乐，墓碑、蜡烛、鲜花、焚香等一应俱全……近年来，网络祭奠活动兴起，成为清明节新气象。越来越多的人选择用网络祭奠的方式表达自己对已逝亲人的哀悼，在他们看来，网络祭奠不仅是疫情防控期间的应急之举，也是“互联网+”时代一种新的祭扫方式。

央视网报道，在江西南昌，市退役军人事务系统、烈士纪念馆保护管理单位工作人员、志愿者为烈士墓提供擦拭墓碑、敬献鲜花、行鞠躬礼等代祭扫服务并开展“网上祭英烈”活动。南昌市安义

县退役军人事务局副局长简志介绍，还为有需求的烈属提供免费点对点代祭扫服务，以视频连线或发送祭扫实景照片、视频等方式回应烈属的关切，用心用情用力为群众纪念缅怀英烈提供便利。

据微信公众号“新华视点”报道，北京天寿园相关负责人表示，未来，计划以满足客户需求为原则，增加更多具有人文气息的服务，比如现场演奏一段逝者喜欢的音乐等。

近年来，各地民政部门大力倡导文明祭奠、低碳祭扫，鼓励群众采用敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、经典朗诵等方式缅怀故人，积极推广并引导群众参与社区公祭、集体共祭、网络祭扫等现代追思活动，带领群众逐步从注重实地实物祭扫转移到以精神传承为主上来。

网友表示，随着电子设备的普及、网络的发展，“云祭扫”“代祭扫”成为他们表达哀思的新方式。除了专门用于网络祭奠的平台，社交媒体上也有许多网络祭奠的小组，专供网友投稿发帖怀念已逝的亲友。

民政部网站发布的数据显示，今年清明，民众对网络祭扫接受程度越来越高。仅在清明节假期首日，全国共有2304个网络祭扫平台，网络祭扫群众695万人次，比去年同期增长275.7%。总的来看，清明假期3天登录网络祭扫的群众2156万人次，比去年同期增长192%。

中央纪委国家监委网站评论文章指出，清明节文明祭扫，了解先人事业功勋，学习继承其高风亮节、嘉言懿行，是对先人最好的缅怀，而对生者尽孝、及时厚养是对亲人最好的感恩。

图①：4月5日，江苏省淮安市淮安区双溪村党员为安葬在该村的烈士扫墓，敬献鲜花、擦拭纪念碑。

图②：4月2日，安徽省合肥市肥西县花镇镇志愿者在辖区公墓开展“代祭扫”活动。

新华社记者 刘军喜摄
图③：今年清明节，北京市八宝山革命公墓推出“时空寄语”信箱等方式，供市民通过环保祭扫寄托哀思。杜建坡摄（人民图片）



改善生态 保护候鸟“驿站”

内蒙古自治区赤峰市是多种候鸟的迁徙通道。近年来，随着当地生态环境的改善，途经赤峰市的候鸟逐年增多，包括天鹅、苍鹭、豆雁、赤麻鸭、绿头鸭等野生鸟类。为加强对过境候鸟的保护，赤峰市积极开展保护候鸟专项行动，在河流、湖畔、沼泽、水库等地抛撒玉米等粮食，并加大对候鸟栖息地的巡查力度。

图为4月5日，在赤峰市巴林右旗宝冷水库，天鹅嬉戏玩耍。

李 富摄（人民图片）



网友点赞——危急时刻，挖掘机救了落水母女

李贞

近日，江苏省苏州市一辆私家车不慎落水，所幸车上母女最终获救。两位救人英雄受到众多网友关注，大家纷纷留言为他们点赞。多家网络媒体发布文章，介绍了他们的英勇事迹。

微信公众号“人民日报”发布文章《危机！万幸！》。据介绍，3月29日下午，江苏省苏州市金庭镇阴山岛附近，一辆黑色轿车失控冲进太湖。岸上群众急忙呼救并报警，但由于车辆距离岸边有数米远，大家都束手无策。轿车不断滑向深水区，车顶即将被淹没。危急时刻，附近一艘施工船上正在干活的工人姚万顺和顾建志，听到了岸上人的呼救，立即开船赶来。

施工船上正好载有一台挖掘机。顾建志操控着挖掘机，把铲斗伸入水中打捞落水车。第一次尝试时，眼看救援就要成功，但湖面风很大，车辆出水不久又再次掉进水里。顾建志急中生智，立刻用铲斗控制住车身，延缓其下沉。同时，姚万顺拿起铁榔头开始敲砸轿车的天窗。

苏州广电新媒体“蟹视频”发布的视频记录了当时的情形并采访了当事人。

“在船上听到呼救后，看到落水车离岸边大概有二十米远了。”姚万顺说，在挖掘机把车固定住以后，自己花了大概两分钟把车窗玻璃敲碎。

车窗碎后，车内一位年轻女子用尽全力先托举起一个婴儿。孩子露出

水面，到场民警和岸上群众都在大喊：“出来了，帮忙拉一下，快快快！”姚万顺见状纵身跳进湖里，顾建志在船上接应。俩人先将孩子救上打捞船，接着把母亲也拉了上来。

随后，打捞船开到岸边，早已等待的民警脱下外套裹住婴儿，将母女二人送医。经检查确认，孩子没有大碍，母亲也只是轻微擦伤。

据微信公众号“央视新闻”文章介绍，目前，苏州公安已为顾建志和姚万顺申报“见义勇为”称号。姚万顺表示，两人当时都没想那么多，“既然看到了，能救肯定要救，只要母女平安就好”。

在了解这一事件详情后，网友纷纷留言表示“危急时刻，真是万幸”“多亏了两位救人英雄”“一个英勇的举动挽救了一个家庭”。

网友“Mr C”留言说：“生活中没有超级英雄，我们的英雄是千千万万个平凡人。为救人的工人点赞！”网友“娇子”说：“身为母亲，看到母女二人平安的时候落泪了。真是不幸中的万幸，感谢这些好心人！”网友“甘露”留言说：“人生难免遇到意外，大家都要互相帮助。向所有勇敢善良的人致敬！”